

Первое письмо Павла Тимофею

Заботиться о церкви (1 Тимофею 3)

“Чтобы, если замедлю, ты знал, как должно поступать в доме Божием, который есть Церковь Бога живого, столп и утверждение истины” (1 Тим. 3:15).

Божьи планы и замыслы предназначены не только отдельным лицам, но и всей церкви в целом. Павел наставлял Тимофея относительно Божьего замысла поручить Свою церковь заботам тщательно подобранных старейшин (3:1–7) и дьяконов (3:8–13). Он также изложил Божий план того, как надо вести себя в церкви (3:14, 15) и откуда черпать христианам уверенность в спасении (3:16).

Урок 7 *Забота о церкви – епископы* *(3:1–7)*

Большинство общин в наши дни остро нуждается в преданных мужчинах, духовно сильных во Христе и достаточно устойчивых, чтобы присматривать за Божьей паствой. Слишком много христиан-мужчин убеждено, что они никогда не смогут стать старейшинами в теле Христовом. *Разве, по Божьему определению, мужчины должны так думать?*

Церковь отчаянно нуждается в возрождении

духа развивающихся учеников, которые бы непрерывно совершенствовались. Тогда спустя короткое время в любой общине можно было бы найти зрелых мужчин, которых можно было бы избрать и поставить старейшинами без лишних вопросов и перебранок, сомнений или страха (см. Деян. 6:1–6; 11:29, 30; 14:21–23).¹

Требования к старейшинам нельзя назвать “невыполнимыми”. Они не предназначены лишь для избранной группы крещеных верующих, так что большинству мужчин, членов церкви, знать эту главу и Тит. 1:6–9 вроде как необязательно. Христианин не должен думать, что он может остановиться в своем росте и довольствоваться положением “ рядового христианина”. *Всем христианам нужно развивать в себе те же самые основные качества, чтобы уподобляться Христу и должным образом представлять Его.* Слишком многие считают, что старейшины должны быть “сверхсвятыми”, а остальные братья могут изучать Библию от случая к случаю, возрастать только в безразличии и потакать своим пустым прихотям! Такая точка зрения, независимо от того, до какой степени она управляет нашим мышлением, является главным фактором в тех трудностях, с которыми мы сталкиваемся, когда ищем среди нас мужчин, которые могли бы руководить церковью.

ДОЛЖНОСТЬ (ст. 1)
Кто такой старейшина? Главное – это христианин, который проявляет свойства Христа на

¹Проповедникам следовало бы обратить внимание на проделанную работу, выполнять которую Святой Дух послал Павла и Варнаву (Деян. 13:1–3). Их работа не состояла только в путешествиях и проповеди евангелия. Не заканчивалась она и тогда, когда они в результате своих путешествий и проповеди евангелия крестили уверовавших. И даже когда создавали общину из крещеных верующих. Их работа бывала завершена только тогда, когда они, проповедовав Слово, крестив уверовавших и создав общину, *ставили в каждой церкви старейшин* (см. Деян. 14:23, 26). Слишком часто евангелисты ограничиваются лишь проповедью. Так их научили, и так они служат. В результате в очень многих общинках по всему миру Господний труд остается незавершенным (см. Тит. 1:5), и число таких общин постоянно растет.

своей работе, в общественных, домашних и духовных делах. Если община не может найти таких мужчин среди своих членов в течение одного или двух десятилетий, значит, дело в гораздо большей проблеме, нежели просто трудность с “организацией”. Такой общине нужно позаботиться о “христианизации”!

Позиция “давайте выберем лучшее из того, что имеется в наличии” не годится. Не удовлетворит вдохновенным требованиям и такой подход: “Просто все выбранные мужчины вместе отвечают нужным качествам”. Некоторые впадают в одну крайность и возмущаются: “Такие качества недостижимы”, а другие, наоборот, снижают планку до уровня “лучшее из того, что имеется” и считают, что этого достаточно. Вдохновенные правила для всех, кто хочет исполнять добрую работу старейшины, стоят как раз между этими двумя крайностями. Нам нужно больше мужчин, которые желают взять на себя эту крайне важную функцию в Господней церкви и соответствуют предъявляемым к ним в таком случае требованиям.

Более зрелые в духе мужчины должны помогать младенцам во Христе взрослеть. Это часть божественного замысла для церкви (3:15; см. 1 Пет. 1:22—2:2; 2 Кор. 5:17–21). Это серьезная работа с конкретными требованиями к тем, кто будет ее выполнять.

Пол

Павел писал: “Епископ должен быть... муж” (3:2; выделено мной). Эти слова опровергают практику некоторых религиозных групп, где старейшинами служат женщины. Перед нами тот случай, когда следует учитывать деление текста на главы. В 1 Тим. 2:15 Павел заканчивает свой разговор о женщинах, а в 1 Тим. 3:1 начинает говорить о мужчинах. И хотя в греческом тексте в 3:1 нет слова “мужчина”, совершенно очевидно, что Павел имеет в виду мужчин, на что указывают два обстоятельства: (1) слово “епископ” (греч. *επίσκοπον*) – мужского рода, стоит в винительном падеже и имеет единственное число (от *επίσκοπος*); (2) согласно Христству домостроительству, никогда не будет так, чтобы женщина была “одной жены муж” (ст. 2).

Дух

Павел говорит: “Если кто... желает”.² Этот дух стремления исключает такую ситуацию, когда человек, который *может* выполнять работу, наотрез отказывается: “Я не хочу быть надзирателем”. Но ни одно из качеств, о которых мы будем говорить ниже, не имеет отношения к желанию или энтузиазму. Объясняется это так. Прежде, чем перечислить требуемые черты характера и семейные качества, Павел указал, как нужно подходить к этому вопросу. Позже Петр, обращаясь к старейшинам, повел речь о том же: “Пасите Божье стадо, какое у нас, надзирая за ним не принужденно, но *охотно* и *богоугодно*” (1 Пет. 5:2). Назначенный на должность, но не желающий работать становится препятствием на пути развития Господних людей.

У некоторых возникает законная озабоченность по поводу того, не опасно ли открывать двери некоторым братьям, подобным Диотрефу, которые хотят только главенствовать (3 Иоан. 9–11), или тем, кому не терпится занять высокое положение, как Иакову и Иоанну (Мар. 10:35–37). Павел решил эту проблему в стихе 1.

Ответственность

Епископство – это *серезная ответственность*, а не почетное звание. Это *работа*, а не должность! Слово, которым Павел обозначил эту великую работу в Новом Завете, звучит то как “епископ”,³ то как “пресвитер”, то как “пастырь” или “блеститель” (Деян. 20:17, 28; Еф. 4:11; Тит. 1:5, 7; 1 Пет. 5:1–3), а в СП это “староста”, “старейшина” и “пастух”. Взаимосвязь этих слов можно представить таким образом:

Епископ,	Ответственность
или блеститель	и авторитет
Пресвитер,	Возраст
или старейшина	и зрелость
Пастырь, или пастух	Служение и дух

Служение

Павел утверждал: “[епископ] доброго дела *желает4 Если принять во внимание работу старейшины, то слово “желает” вместе со словом “дело” устраняет всех “претендентов на*

²желать (греч. *ορέγο*) – тянуться, чтобы дотронуться до чего-нибудь или схватить что-то, стремиться к чему-то или хотеть чего-то.

³епископ (греч. *επίσκοπος*) – блеститель; человек, которому вменяется в обязанность следить за тем, чтобы работа, порученная другим, выполнялась правильно; всякий попечитель, опекун или надзиратель.

⁴желать (греч. *επιθυμεο*) – страстно желать, жаждать, вожделеть, стремиться.

должность”, а слово “добрый” не оставляет места для духа властолюбия. Поэтому данная фраза указывает на такого брата, который так хочет, чтобы царство возрастало, что душу отдает служению Спасителю. Соедините такое отношение с требованиями, о которых пойдет речь ниже, и в результате вы неизменно получите замечательного работника для Бога.

ПЕРЕЧИСЛЯЕМЫЕ ТРЕБОВАНИЯ (ст. 2–7)

Мы должны проявлять осторожность при разборе этих требований для старейшин. Лжеучения, предвзятые мнения и созданные людьми правила слишком часто искажают указания Святого Духа. Это та область, где мы должны быть особенно внимательны, чтобы ничего не добавить и ничего не отнять от того, что написано!

О “епископе” Павел говорит очень подробно. Он пишет об отдельном человеке, а не о группе лиц. У каждого мужчины должны быть качества, перечисленные Павлом. Кроме того, Павел говорит, что этот старейшина “должен быть”⁵ именно таким человеком, какого он описал. Он не только предлагает, чтобы старейшина обладал такими качествами; он настаивает на том, что тот *должен*, или *обязан*, их иметь. Это его долг.

Однако нам следует признать, что некоторые из этих требований являются требованиями, допускающими разные степени (такие, как “тихий” и “странный любивый” [“гостеприимный”; СП]). Братья не будут обладать такими качествами в одной и той же степени. Нам следует принять, что кандидат в старейшины должен обладать этими качествами в такой степени, чтобы они были заметны в его повседневной жизни. Если человек чаще проявляет себя грубым, нежели тихим, вспыльчивым, нежели сдержаным, чаще ведет себя недостойно, чем добропорядочно, то это как раз та степень, которой он сам себя дисквалифицирует!

Здесь уместно сделать два замечания. Во-первых, мы должны уточнить каждое слово и каждую фразу Павла. Во-вторых, нам нужно

провести разумную параллель между требованиями к старейшинам и тем, каким следует быть каждому члену церкви! Чтобы помочь разобраться в этих двух вопросах, обратимся к таблице “Требования к старейшинам” в уроке “Требования к старейшинам”. В ней представлены слова, взятые из трех разных переводов Библии, которыми мы располагаем на данный момент: это Синодальная Библия в каноническом переводе, Современный перевод библейских текстов (СП) и перевод Славянского евангельского общества (СЕО). Это сделано не с целью одобрения или осуждения какого-либо из переводов, а просто для того, чтобы сравнить существующие варианты.

Каждый член церкви в указанных сферах жизни должен обладать теми же качествами, что и старейшина. Естественно, от женщины не требуется, чтобы она имела жену, как не требует Христос, чтобы холостяк женился, если хочет попасть на небеса. Однако если холостяк решает жениться, ему надо стать мужем одной жены так же, как это требуется от старейшины (1 Кор. 7:1, 2; Мат. 19:5, 6). Всякая женатая пара, которая решает иметь детей, должна воспитывать и обучать их так, чтобы они стали преданными церкви верующими и чтобы их нельзя было обвинить в распутстве или неповиновении (Тит. 1:6; Еф. 6:1–4). Кроме того, христианин не должен оставаться младенцем во Христе (Евр. 5:11–14; 1 Пет. 3:15; 2:2).

Сводя вместе определения и переводы этих слов и выражений, мы можем достичь лучшего понимания требований к старейшинам.

Выраженные в отрицательной форме

“Непорочен”.⁶ Хотя апостолов и Самого Христа обвиняли в том, что они становились причиной беспорядков (см. Мат. 12:2, 24; 15:2; Лук. 13:14; Деян. 17:6; 24:5), никто не мог, не кривя душой, обвинить их в том, что они делали что-то дурное. Точно так же и старейшина обязан жить так, чтобы против него нельзя было выдвинуть никаких обвинений в совершении дурных поступков.

“Не пьяница”⁷ (“не должен иметь пристра-

⁵должен быть (греч. *дεῖ*, настоящее время, повелительное наклонение, третье лицо единственного числа от *δεο*). Повелительное наклонение делает это *долженствованием*; *део* означает “обязать, связать, привязать; обязать законом, возложить ответственность”.

⁶непорочен (греч. *ανεπιλεπτος*) – не вызывающий опасений; не дающий повода для критики, безукоризненный.

⁷пьяница (греч. *με παροινος*) – любитель выпить, пьяница; вздорный в пьяном состоянии, следовательно, скандалист, обидчик; то, что происходит из-за вина, выяснение отношений, пьяные песни, засиживание за вином; пристрастный к вину.

стия к вину”; СП). Здесь запрещается не просто опьянение. Если бы это было так, то у нас, несомненно, было бы слово, выражающее эту идею. В оригинале нет также и усилительного слова, благодаря которому в переводе мы бы прочли: “...сильного пристрастия...”. Употребленное здесь греческое слово просто означает “пространствен к вину”. Это указывает на человека, который более свободно обращается с вином, чем это принято среди трезвенников, даже если он и не пьянеет.

“Не бийца”.⁸ Бийца – это обидчик, “скорый на руку” драчун. Такой человек в критические моменты теряет самообладание.

“Не сварлив”.⁹ Старейшина не должен быть любителем поспорить или отличаться склонностью к раздорам и склокам. Такой человек будет “вступать в словопрения, что ни мало не служит к пользе” (2 Тим. 2:14). Старейшинам, безусловно, нельзя иметь такой черты характера.¹⁰

“Не сребролюбив”.¹¹ В Тит. 1:7 Павел пишет “не корыстолюбец”. Корыстолюбивый человек обладает внутренней жаждой обогащения (1 Тим. 6:9). Передача Господних средств в руки такого человека может привести к неприятностям. Вспомните об Иуде Искариоте (Иоан. 12:4–6).

“Не должен быть из новообращенных”.¹² Молодой христианин может видеть в положении старейшины престижную должность, а не серьезную ответственность. Будучи вдохновенным посланцем Божиим, Павел знал, что, если младенец во Христе становится старейшиной, он может стать самоуверенным и подпасть осуждению из-за своей гордыни. Кроме того, новообращенный не обладает библейским знанием и духовной мудростью, необходимыми пастырю.

“Не дерзок”¹³ (Тит. 1:7). Дерзкий, своевольный человек требует, чтобы было сделано “по-его” независимо от желания более мудрых, более понимающих братьев. Такой человек будет либо срывать осуществление хороших идей, ли-

бо повелевать как диктатор, порабощая души, которые Христос освободил для духовного развития.

“Не гневлив”¹⁴ (Тит. 1:7). Безрассудный, вспыльчивый человек, легко впадающий в гнев, не может судить хладнокровно. Ему недостает терпеливого спокойствия, чтобы справиться с трудными проблемами и неотложными ситуациями в церкви.

Выраженные в положительной форме

“Одной жены муж”.¹⁵ Хотя это качество, на первый взгляд, звучит исчерпывающе, оно вызывает немало споров. Дж. Мак-Гарвей подвел такой итог:

Фраза “одной жены муж” истолковывается трояко: (1) как исключающая мужчину, имеющего вторую жену, когда первая умерла; (2) как исключающая только мужчину с двумя и более женами; (3) как исключающая того, у кого нет жены. Числительное “один” (“одна”), относящееся к слову “жена”, безусловно, отсекает второй вариант; в этом все едины. В то, что исключается мужчина, имеющий вторую жену, я не могу поверить, так как он не является уже мужем покойной жены; следовательно, он муж только одной жены. Исключает ли эта фраза человека, у которого нет жены? Мне представляется, что так оно и есть. Человек с одним глазом, одной рукой, одной ногой – это не тот человек, у которого нет глаза, руки или ноги! Если у человека есть один друг, один дом, одна ферма, то, безусловно, нельзя сказать, что у него нет друга, дома, фермы. Точно так же, если он муж одной жены, его нельзя назвать мужем, у которого нет жены.

Можно столкнуться и с четвертой ситуацией в браке: с разводом и вторым браком. Главный вопрос, который надо задать в такой ситуации, – это: “Библейский ли это развод, дающий право на повторный брак?” Если да, тогда

⁸бийца (греч. *плектес*) – задира, всегда готовый ударить; вздорный, сварливый; скорый на руку, забияка.

⁹не сварлив (греч. *амахос*) – неподдающийся, непобедимый; не дерущийся; не сварливый, не склонный к ссорам.

¹⁰Обратите внимание на схожесть этих фраз. Будет ли такой человек склонен оскорблять или вести себя необдуманно? Устоит ли такой человек под давлением?

¹¹не сребролюбив (греч. *афиларгирон*) – не имеющий любви к деньгам, не жадный, не алчный.

¹²новообращенный (греч. *неофитос*) – новопосаженный, неофит, новичок; тот, кто недавно стал христианином.

¹³дерзок (греч. *ауфадес*) – угождающий себе, своевольный, высокомерный; самодовольный, упрямый.

¹⁴гневлив (греч. *оргилос*) – раздражительный, вспыльчивый.

¹⁵одной жены муж (греч. *миас гинайкос андра*) – буквально “мужчина при одной женщине”.

он “одной жены муж”. Когда произошел развод? Повлияет ли это на его работу в качестве старейшины? Такие вопросы тоже не надо сбрасывать со счетов.¹⁶

“Трезв”.¹⁷ Человек, ставящий Бога на первое место, прежде должен думать о других, а потом о себе. Прочтите Рим. 14:21.

“Целомудрен” (“трезво рассуждающий”; СП).¹⁸ Старейшины не должны заниматься речением (1 Кор. 13:11; 14:20). Это значит, им следует оставить неподходящее остроумие и неуместные шутки. То же греческое слово в Тит. 1:8 (СП) переводится как “благоразумен”.

“Благочинен” (держащий себя с достоинством; СП).¹⁹ Человек, неорганизованный дома и на работе, и в церкви будет попустительствовать беспорядку. Результатом этого может стать неспособность заметить отбившихся от стада овец, привести к порядку безответственно ведущих себя братьев, погасить враждебность между членами или раскрыть скрытый потенциал церкви. Что касается текущих дел, то учетно-отчетные записи будут несвоевременными, а корреспонденция будет заброшена. Неизвестно будет проанализировать рост церкви, а программа занятий, возможно, не будет соответствовать потребностям общин. В финансовом отношении счета, возможно, останутся неоплаченными, потенциальные сборы пожертвований неизученными, а братьям не будут даваться задания. Богослужения могут проходить рутинно, а отнюдь не быть направлены на то, чтобы вызвать благование и благочестие. Не будет развиваться благовестническое мировоззрение, равно как не найдется времени на плановую евангелизацию населения, дающую хоть какой-то эффект. *Не слишком ли велика цена за неорганизованность!*

“Страннолюбив”.²⁰ Дом старейшины должен

быть открыт для тех, кто стремится к знанию или ищет совета. Чтобы блюсти общину, старейшина должен проводить время с ее членами, чтобы ближе с ними познакомиться. Отто Фостер отмечает:

[Это то] качество, которым должен обладать старейшина до такой степени, чтобы его примеру следовали и другие. Гостеприимство означает дружелюбное отношение к посторонним людям, которые приходят на богослужение, и проявление интереса к новым членам общине. Гостеприимство означает также приглашение людей в свой дом, и не только посещающего проповедника, но и немощных в духе братьев, которые могут получить поддержку через общение с более сильными членами церкви. Это значит быть гостеприимными к тем, кто не является членом тела Христова, ибо, познав такое гостеприимство, они могут познать красоту и чудо христианской семьи и жизни в ней.

“Учителен”.²¹ Исходя из определения, “учителен” означает, что старейшина должен обладать некоторым талантом в этой области. Вдобавок, у него должно быть желание учить и развивать свои преподавательские навыки (Иер. 3:14, 15; Иез. 34:1–10). Дж. Мак-Гарвей исследовал тот тип учительства, который должен осуществлять старейшина:

Что такое учительство? Это не проповедь, потому что проповедь адресовалась миру, а не церкви, тогда как работа старейшины в своем качестве была ограничена церковью. Это, несомненно, то учительство, которое предусматривается во второй части поручения апостолам: “Уча их соблюдать все, что Я повелел вам”. В этом плане рабо-

¹⁶Решения по таким вопросам должны последовательны. Например, что если умирает жена старейшины? Должен ли он уйти в отставку? Становится ли он от этого менее отвечающим требуемым качествам? Помешает ли это его работе (особенно, когда речь идет о психологической помощи другим)? Если кто-то соответствует всем требованиям, но его жена умерла, можно ли его ставить старейшиной? Что, если жена старейшины жива, но их верующие дети убиты? Теряет ли он от этого свои квалификационные качества? Если его жена умирает, и община считает, что ему следует уйти, будет ли с его стороны правильным настаивать на своем праве продолжать служение?

¹⁷трезв (греч. *нефалиос*) – трезвый, удерживающийся от вина либо полностью, либо от неумеренного его употребления; трезво размышляющий, осторожный, осмотрительный.

¹⁸целомудрен (греч. *софроп*) – здравомыслящий, разумный, в своем уме; сдерживающий свои желания и порывы,держаный, сдержанный; следующий здравым суждениям и сдерживающий страсти, управляющий своим умом, желаниями и страстями.

¹⁹благочинен (греч. *космиос*) – организованный, пристойный, скромный нравственно; собранный, приличный – о человеке, живущем благопристойной, упорядоченной жизнью.

²⁰страннолюбив (греч. *филоксенос*) – щедрый к гостям, гостеприимный; любящий незнакомых людей.

²¹учителен (греч. *диадатикос*) – тот, кто хочет и умеет учить; понятливый, способный к учению.

та старейшин была сопоставима с работой апостолов, и о том, как она исполнялась, мы можем судить частично по тому, как такую же работу исполняли апостолы. Рассказывая эфесским старейшинам о своей работе в этом городе, Павел описывает свой метод: “Как я не пропустил ничего полезного, о чем вам не проповедовал бы и чему не учил бы вас всенародно и по домам”. Этот метод он дает им в качестве примера (Деян. 20:35), и, таким образом, мы узнаем, что им было велено учить как по домам, так и всенародно.

“Тих”.²² Такой человек внимателен к другим, уважает их чувства, как мать нежно обходится со своим ребенком (1 Фес. 2:7–12).

“Хорошо управляющий домом”,²³ детей содержащий в послушании со всякою честностью”. Обратите внимание, что эта фраза говорит не только о детях, но, как можно предположить, и обо всех остальных домочадцах. Старейшина обязан хорошо управлять²⁴ своим домом. Будучи старателем, внимательным, заботливым руководителем и попечителем, старейшина должен держать детей в истинном послушании.²⁵

Такое послушание должно достигаться “со всякою честностью”.²⁶ Добавим к этому отцовскому руководству со стороны старейшины и ответному поведению его детей такие дополнительные мысли из Тит. 1:6: “...Детей имеет верных, не укоряемых в распутстве или непокорности”.

И вновь важно исследовать язык Павла. Обратите внимание на слово “верных”. Значение глагола *πιστύω* (“верить”) – “считать истинным; быть убежденным в чем-либо, доверять”²⁷

²²тих (греч. *επιάγκες*) – благопристойный, приличный; уравновешенный, справедливый, мягкий.

²³дом (греч. *οἶκον*, родительный падеж единственного числа от *οἶκος*) – “дом, любое место проживания, местожительство, жилище, местопребывание; жильцы дома; все, кто составляет одну семью, домочадцы, отприски”.

²⁴управлять (греч. *προϊσταμένον*, причастие настоящего времени, среднего залога от *προϊστεμι*) – стоять у власти, осуществлять руководство; заботиться о чем-либо, быть старателем, осуществлять на практике, поддерживать; быть защитником или попечителем; оказывать помощь; уделять внимание.

²⁵послушание (греч. *χηραγή*, 2-й аорист в сослагательном наклонении, страдательном залоге от *χηράσσω*) – Тот факт, что это страдательный залог, означает, что некто позволяет, чтобы им руководили по правилам того, кто осуществляет это руководство; см. Еф. 6:4; Кол. 3:21. Само слово означает “располагать или ставить под..., ставить в подчиненное положение, покорять; быть подчиненным, быть послушным; подчиняться управлению, уступать наставлению или совету”.

²⁶честность (греч. *σεμνότες*) – серьезность, величие, святость; честь, неподкупность, чистота.

²⁷Это слово неоднократно употребляется в Новом Завете в отношении лиц, повиновавшихся евангелию, чтобы быть во Христе (Деян. 4:4; 15:9). Такая вера ведет к крещению и дальнейшему послушанию (Деян. 2:37–42, 47; 5:14).

²⁸распутство (греч. *αστοια*) – распущенность, разгул, необузданность; о падшем человеке, который уже не может быть спасен; безнадежность; распутная, развратная жизнь; мотовство.

²⁹непокорный (греч. *ανιποτάκτος*) – не поддающийся контролю, непослушный, неуправляемый, упрямый.

Это особенно относится к вере во Христа и превиданности Ему. Согласно Писанию, это есть точное определение верующих, включая тех, о ком говорится в Тит. 1:6.

Дети старейшины должны жить так, чтобы их нельзя было обвинить в распутстве.²⁸ Они не должны быть непокорными.²⁹ Эти два требования, представленные в отрицательной форме, выражают ту же, положительную, идею о том, что дети старейшины должны повиноваться ему.

Вопросы и рассуждения о старейшинах и их детях

1. **Должен ли старейшина иметь более одного верующего ребенка?** Если Павел перечислял конкретные требования к конкретному человеку, то оправданно ли будет с нашей стороны применить правило: “Множественное число (дети) неизбежно содержит в себе единственное число”? Что является целью текста – подчеркнуть число или характер детей?

Такой, например, отрывок, как 1 Тим. 5:16 (который на греческом имеет такое же грамматическое построение, что и Тит. 1:6), убеждает меня в том, что основной упор сделан на *характере детей*, так что человек, имеющий одного ребенка, которого нельзя обвинить в распутстве или непослушании, может считаться годным для служения старейшиной. (Обратите внимание на слово “дети” в Быт. 21:7; Мар. 10:29; Лук. 20:29–31; 1 Тим. 5:4; 1 Кор. 7:14).

Сказать, что чем больше детей, тем больше доказательств родительских, воспитательских навыков – значит, по сути, прибавить к Слову. Обладает ли человек, у которого десять детей,

в пять раз большей способностью к руководству, чем тот, у которого их двое? Имеет ли человек с двумя детьми, то есть уже множественное число, только вдвое больше способностей по сравнению с тем человеком, у которого один ребенок? Если этот принцип принять к руководству, то разве не следовало бы старейшинам в больших общинах иметь больше детей, чем старейшинам в маленьких общинах? Кто поверит в такое рассуждение? В тексте подчеркивается не биологическая способность к воспроизведству, а способность человека руководить, созидая духовные качества в Божьих людях.

Библия нигде не утверждает и даже не намекает на то, что количество детей определяет качества семьянина или отца. Если отец может воспитать одного ребенка в вере во Христа, то разве это не показатель того, что он может воспитать и двоих? Если он не может привести одного ребенка ко Христу, то кто может поручиться, что он сумеет привести двух или трех? Давайте не задаваться вопросом количества, чтобы не упустить из поля зрения сущность: характер детей. Давайте оставим беспокойства по поводу того, насколько *велика* семья, иначе можно не увидеть *красоту* этой семьи!

2. *Если у старейшины двое верующих детей, а один неверующий, следует ли ему уйти в отставку?* Во-первых, он должен с молитвой искать все пути, которые могли бы вернуть неверующего на путь истинный, а братья должны с пониманием дать ему на это время. Поскольку Бог дал каждому свою собственную волю, неверное дитя может так и не покориться даже после всех усилий вернуть его назад, несмотря на проявленную любовь и библейский подход. В таком случае старейшина должен отдалиться от своего собственного чада (Втор. 21:18–21; Мат. 18:15–18; 2 Фес. 3:6, 14, 15). Такой старейшина докажет свою верность Господу. Если же ему удастся вернуть блудное чадо ко Христу, то он по-настоящему докажет, что он именно тот, кто может печься о наших душах (Евр. 13:17).

Если же ребенок старейшины продолжает жить без веры, а старейшина не пытается вернуть его ко Христу и даже не проявляет беспокойства по этому поводу, этим он доказывает свою непригодность печься о душах общины. Он больше не соответствует качествам старейшины, и ему нельзя доверять эту работу. Как он может дать совет семье, оказавшейся в трудном положении, и как они могут поверить, что он

предложит им мудрый выход из создавшейся ситуации?

3. *Если у человека двое верных детей, и один слишком мал, чтобы стать христианином, то можно ли его кандидатуру рассматривать для поставления в старейшины?* У этого брата, безусловно, есть два верующих ребенка, которых нельзя обвинить в распутстве или непослушании. Он соответствует требованиям на семейном уровне. Иначе что тогда делать с тем братом, у которого двое верных детей, и который поставлен старейшиной, а жена забеременела через два месяца после его назначения? Должен ли он спустя семь месяцев уйти в отставку еще на десять–двенадцать лет (или того больше), пока его последний ребенок не примет крещения?

4. *Отвечает ли старейшина за своих детей, если они больше не живут с ним? Может ли он верно служить, даже если его дети (живущие где-то в другом месте) больше не верны?* Во-первых, вспомните определение понятия “дом свой” из 3:4. Это означает, помимо всего прочего: “Все, кто составляет одну семью, домочадцы, отпрыски”. Это определение шире представления о детях, живущих “под одной крышей”. Во-вторых, когда ребенок оставляет родительский дом, к нему по-прежнему применимы стихи 1 Тим. 5:3–5. Очень важно, чтобы мы сознавали свои особые обязательства по отношению к членам нашей собственной семьи (например, когда приходит болезнь или трагедия), независимо от того, живут они еще с нами или уже нет. В-третьих, в Прит. 22:6 дается принцип, который должен учитываться: если ребенок, по-взрослев, оставляет веру, то не потому ли, что он не был *научен дома*? Научить детей – это гораздо больше, чем “проследить за тем, чтобы они ходили на богослужения”. В-четвертых, если дети старейшины неверующие, доверят ли братья ему# свои семейные проблемы? Может ли он выполнять работу, для которой Господь отдал егo? Лично я убежден, что человек в таких обстоятельствах не отвечает требованиям и неспособен выполнять работу старейшины, на которую он поставлен.

Эти принципы могут помочь ответить и на другие возможные вопросы. А теперь давайте вернемся к перечню, составленному Павлом.

“Доброе свидетельство от внешних”.³⁰ Это

³⁰доброе свидетельство (греч. *мартирия*) – то, что свидетельствуют; в этическом смысле, свидетельство о характере человека.

означает, что нужно иметь хорошую репутацию среди тех, кто находится вне церкви, в миру. Как отмечает Фостер, “человек с темным прошлым или плохой репутацией может покаяться в своих ошибках, изменить свою жизнь и отправиться домой, чтобы всегда жить с Богом, если останется верным, но он не может быть избран старейшиной церкви”. *Следует проявлять осторожность, чтобы, утверждая подобное, не зайти слишком далеко.* Из 1 Пет. 5:1 мы, например, знаем, что Петр был пресвитером. Однако его репутация не всегда была незапятнанной; в прошлом он отрекся от Господа (Мат. 16:22, 23; 26:69–75; Иоан. 18:10, 11).

“Любящий добро”³¹ (Тит. 1:8). Если кто-то любит добро, то он будет и стремиться к добру. В своем стремлении он будет вдохновлять и других.

“Справедлив”³² (Тит. 1:8). Старейшина будет общаться со многими людьми, имеющими разные способности и многочисленные проблемы. Как важно, чтобы, поручая им что-либо и раздавая задания, он был справедливым и беспристрастным! В наиважнейшей области церковной дисциплины суждения старейшины должны быть лишены предубеждений, пристрастий и эгоизма (см. 1 Кор. 6:4–9).

“Благочестив”³³ (Тит. 1:8; “предан Богу”; СП). Вот это задача – быть святым! Чистота помыслов и поступков – поистине ценное качество для того, кто старается выполнять работу старейшины (1 Пет. 1:15, 16; Лев. 11:44, 45; 19:2; см. Мат. 5:48).

“Воздержан”³⁴ (Тит. 1:8). Человек, не умеющий себя контролировать, быстро теряет уважение. Старейшине придется сталкиваться со многими людьми, и его умение владеть собой будет подвергаться испытанию.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Может ли старейшина *не* обладать некоторыми из этих качеств и все же быть поставленным на выполнение работы, определенной ему Господом? Есть ли среди перечисленных недостижимые качества?

Мы не должны пытаться подогнать требования под человека – это человек должен вписываться в требования. Бог установил эталон, и горе тому, кто прибавляет или отнимает. “Если мы будем перекручивать и искривлять эталон так и эдак, мы его, в конце концов, подгоним под человека, но такой человек лишится всех стимулов совершенствовать свою жизнь. У него будет ощущение, что он и так достаточно хороший. Боже, упаси от этого!” (Девени).

Было бы хорошо изучить дальнешую работу, которая определена старейшинам в Писании³⁵ и провести сравнение с тем, что было сказано о требованиях, предъявляемых к ним, в этом уроке. Какая вырисовывается замечательная гармония! Старейшинам нужны эти качества для того, чтобы выполнять свою важную работу. Божья мудрость видна во всем. Как хорошо Святой Дух подбирал людей, которые подходили для назначенного им служения! Так пусть же и нас не оставляет божественное руководство, чтобы наш выбор пал на души, исполненные Святого Духа, и пусть они пекутся о нас и ведут нас к еще более великим высотам служения и духовности (Деян. 20:28; Евр. 13:7, 17).

Урок 8 Забота о церкви – диаконы (3:8–13)

Мы уже видели, что церкви нужны блюстители. Кого и что нужно блюсти? Продолжая разговор о поведении в теле Господнем, Павел называет особых служителей и особый вид служения.

В Новом Завете греческое слово *диаконос* переводится как “диакон” (3:8; Фил. 1:1), “слуга” (Мат. 23:11) и “служитель” (Еф. 6:21). Независимо от перевода, в каждом случае преобладает одна мысль: *это слово означает человека*.

³¹любящий добро (греч. *φιλαγαθον*) – любящий добродетель, справедливость.

³²справедливый (греч. *δικαιος*) – отдающий каждому должное, справедливо судящий других, выражая это либо словами, либо манерой общения с ними, со строгой справедливостью, правильно, как следует.

³³благочестив (греч. *хосиос*) – не оскверненный грехом, без греха, свято соблюдающий все нравственные обязательства, чистый, святой, набожный.

³⁴воздержан (греч. *эгкратес*) – владеющий, управляющий собой, умеющий контролировать, сдерживать, ограничивать себя, воздержанный, целомудренный.

³⁵Более подробно о роли старейшин см. в работе Киси *A Re-Evaluation of the Eldership* (Переоценка взгляда на работу старейшин).

ка, работающего с людьми, для людей и под чьим-то началом. В Слове Божьем о служении и служагах говорится тысячу шестьсот раз – в четыре раза чаще, чем о любви, и в пять раз чаще, чем о вере. Без служения не может быть проявления истинной любви и веры.

ПЕРЕЧИСЛЯЕМЫЕ ТРЕБОВАНИЯ (ст. 8, 10, 12)

В широком смысле слова, каждый член церкви является Господним слугой. Однако для исполнения регулярных и особых обязанностей в Господней работе выделяются специальные люди. Рон Д. Смодерман пишет:

В Новом Завете для обозначения различных видов служения употребляются разные греческие слова. *Дулос* – это обычный раб. *Латрос* – наемный слуга. Словом *лейтурсия* называется служба на общественном поприще. Медицинское обслуживание выражается словом *ферапео*. *Диакония* – это служение из любви. Для выражения общего понятия “служение” могло быть взято любое из вышеприведенных слов, но было выбрано последнее, *диакония* – возможно, потому, что только оно передает значение добровольного служения. Это слово употребляется в самых разных контекстах. Арндрт и Гингрих насчитали 37 случаев его использования в Новом Завете. Его производные, *диаконейн* и *диаконос*, встречаются 34 и 30 раз, соответственно.

Людей, отделенных для такого особого служения, называют “дьяконами”,³⁶ и в 1 Тим. 3:8–13 даются требования к таким особым служителям. Очень важно понимать значение каждого из этих требований. Поэтому давайте изучим их перечень, представленный Павлом.

“Честны”.³⁷ Соединив понятия чести, серь-

езности и достоинства, мы можем представить себе человека, чье отношение к Господней работе никак нельзя назвать легкомысленным. Он понимает всю серьезность Господней работы.

“Не двоязычны”.³⁸ Ни один дьякон не должен говорить об одном и том же по-разному, чтобы угодить тем, с кем общается в данный момент. Это может быть искушением для дьякона, который, служа под началом старейшин и стремясь усердствовать другим, становится кем-то вроде посредника, пытающегося угодить обеим сторонам!

“Не пристрастны к вину”.³⁹ Сознание дьякона не должно быть настолько зависимо от вина, чтобы все его помыслы не вертелись вокруг желания выпить. Такое наставление было дано в обществе, где Павел мог советовать Тимофею принимать немного вина для пользы желудка (см. 5:23). В той культуре, где прием алкогольных напитков может повредить собственной репутации или послужить примером для других в пьянстве, руководством для христианина должен стать стих Рим. 14:21!

“Не корыстолюбивы”.⁴⁰ Плод такого отношения к Господней работе отчетливо виден в случае с Иудой Искариотом (Иоан. 12:1–8; Мат. 26:14–16). Жажда денег рано или поздно может овладеть человеком и погубить его репутацию на работе; она же может навсегда подорвать уважение к нему как к дьякону в Господней церкви.

“Хранящие таинство⁴¹ веры в чистой совести”.⁴² Такой человек будет верно исполнять на-каз, содержащийся во 2 Тим. 1:14 и в последней части 1 Тим. 3:15:

Храни добрый залог Духом Святым, живущим в нас (2 Тим. 1:14).

Чтобы, если замедлю, ты знал, как долж-

³⁶дьяконы (греч. *диаконой*) – Смодерман отличает слово *диакония* от других греческих слов, означающих служение, как служение, которое осуществляется из любви, по добре воле.

³⁷честны (с достоинством; CEO) (греч. *семнос*) – почтенный, исполненный достоинства, достопочтенный, серьезный,уважаемый.

³⁸двоязычны (греч. *ме дилогус*, от *дилогос*) – говорящий одно и то же дважды, повторяющий; говорящий двояко: одному одно, другому другое (с намерением обмануть); говорящий одно, а подразумевающий другое.

³⁹не пристрастны к вину (греч. *ме ойно полло просехонтас*) – буквально “не посвятивший [не привязавший] себя большому количеству вина”. Это может означать не только сам поступок, но и мысли до совершения поступка, потому что греческое слово *просехо* подразумевает также “обратить свои мысли к чему-либо”.

⁴⁰корыстолюбивы (греч. *ме айсхрокердейс*) – стремящийся к недостойному обогащению, к низкой наживе, жадный до презренного металла.

⁴¹тайни́ство (греч. *мистерион*) – тайна евангелия, христианский закон, который долго был скрыт и явлен в последние времена; Божий план спасения людей через Христа, который некогда был скрыт, а теперь уже не является тайной.

⁴²совесть (греч. *синейдесис*) – качество, отличающее нравственно хорошее от дурного, подсказывающее делать первое и избегать второго, одобряющее первое и осуждающая второе.

но поступать в доме Божием, который есть Церковь Бога живого, столп и утверждение истины (1 Тим. 3:15).

Дьякона называют “шкатулкой для сокровища”. Он действительно считает евангелие сокровищем. Он старательно заботится о нем, живет им – не напоказ или ради обмана, а потому, что чтит его. Это его образ жизни.

“Бесспорочны”.⁴³ Дьяконам надо быть такими, как те братья, которых отобрали для особого служения в Деян. 6:3:

“Изведанные” – правые перед людьми
“Исполненные … Духа” – правые перед
Богом
“…и мудрости” – правые в трудах

Обратите внимание на первую часть стиха 10. Если кто-то считается “бесспорочным”, это значит, что задание “таких надобно прежде испытывать”⁴⁴ можно считать исполненным. А это серьезное задание.

“Муж одной жены”. Из этого положения вытекают три требования: (1) чтобы у него не было двух или более жен, а только одна; (2) чтобы он был женат; (3) чтобы он был верен той одной, которая у него есть. Сладострастный человек не сможет должным образом представлять Господа.

“Хорошо управляющий детьми и домом своим”. Дьякон должен не только “управлять”⁴⁵ своим домом, но делать это “хорошо”.⁴⁶ Здесь говорится о человеке, который выполняет добрую работу по охране и защите своего дома от зла. Он заботится о своей семье и уделяет ей внимание, на деле поддерживая в ней безукоризненность, благородство и достоинство! Каким замечательным мужем и отцом должен быть такой человек!

⁴³бесспорочны (греч. *анегклетос*) – тот, кого нельзя призвать к ответу, безупречный, невиновный, безвинный.

⁴⁴испытывать (греч. *докимадзефосан*, повелительное наклонение в настоящем времени, страдательном залоге, третьем лице множественного числа от *докимадзо*) – На всю серьезность задачи указывает тот факт, что глагол стоит в повелительном наклонении. *Докимадзо* означает “испытывать, проверять, пытать, напр. огнем; судить, отличать, одобрять, считать годным”.

⁴⁵управлять (греч. *пройстеми*) – стоять над кем-то, руководить, заботиться о чем-либо, проявлять усердие, осуществлять на деле, поддерживать; быть защитником или попечителем; оказывать помощь, внимание.

⁴⁶хорошо (греч. *калос*) – прекрасно, отлично, правильно; так, чтобы не было места упрекам, с честью, достойно.

⁴⁷женщины (греч. *гинайкас*, винительный падеж множественного числа от *гине*) – женщина любого возраста, девственница, замужняя, вдова, жена: 1 Кор. 7:3 и дал., 10, 13; помолвленная женщина: Мат. 1:20, 24.

⁴⁸клеветницы (греч. *ме диаболус*) – склонные к клевете, ложно обвиняющие; злопыхательница, обвинительница, сплетница.

⁴⁹трезвы (греч. *нефалиос*) – воздерживающийся от вина либо полностью, либо, по крайней мере, от неумеренного употребления; здравомыслящий, осторожный, осмотрительный.

Женщины как особые служительницы (ст. 11)

В стихе 11 Павел неожиданно вводит некоторые подробности о женщинах:

Равно и жены их должны быть честны, не клеветницы, трезвы, верны во всем.

Разные переводы вызвали вопросы о том, кем могут быть эти женщины.⁴⁷ К кому предъявлялись эти требования? Вот три точки зрения на этот счет:

1. Это жены дьяконов. (В СБ на это указывает местоимение “их”).

2. Это жены епископов и дьяконов.

3. Это женщины-служительницы, как Фива в Рим. 16:1. (В тексте она названа “диаконисой”. По-гречески это слово *диаконон*, которое стоит в винительном падеже, единственном числе и является женским родом от *диаконос*, или “дьякон”).

Павел приводит четыре конкретных требования. Эти женщины должны быть “честны” (как в 3:8, что гарантирует почтенное и достойное поведение). Они “не клеветницы”.⁴⁸ Слово, употребленное Павлом, в мужском роде означает “дьявол” – то есть, всякая злая сила. Робертсон назвал клеветниц “дьяволицами”. См. Иоан. 8:44.

Они должны быть “трезвыми”.⁴⁹ Это слово рисует перед нами женщин, которые следят за своей репутацией. И, наконец, они должны быть “верными во всем”. Это охватывает все.

РАБОТА И ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ (ст. 13)

Особое внимание следует уделить словам Павла о том, что дьяконы должны служить “х-

орошо”. Бывали случаи, когда дьяконы выходили за рамки определенной им роли служителей. Окончательное решение должно оставаться за старейшинами (при условии, что они руководствуются Божиим Словом). Позорно и грешно дьяконам на собраниях со старейшинами действовать по правилу большинства и пользоваться в спорных вопросах перевесом голосов. Когда такое происходит, допускаются три ошибки: (1) старейшины не надзирают, как должно (Евр. 13:17); (2) дьяконы не служат, как должно; (3) правило большинства не соответствует Писаниям, потому что должно достигать всеобщего согласия, а молодым следует подчиняться старейшинам. Кроме всего, церковь должна соблюдать все то, чему учит Христос (см. 1 Кор. 1:10; 1 Пет. 5:5; Мат. 28:20). Даже если дьяконы правы, они, демонстрируя свою “правоту”, должны следовать библейским заповедям (1 Тим. 5:1, 19, 20; 1 Пет. 5:1–6).

Заметьте, какое богатство вытекает из наставления Павла о том, чтобы дьяконы служили “хорошо”. Преданность долгу не оставляет места работе впол силы. Преданный служитель будет хорошим исполнителем наставлений. В своей работе он не отступит от божественных указаний. Какое достоинство будет ощущаться в его шагах! Смодерман пишет:

Первая христианская община понимала диаконию очень практически и исполняла любую необходимую работу (Деян. 4:35). ...К третьему веку достоинству служения уже не уделялось столько внимания, как подчинению дьякона епископу. ...Вполне возможно, что в Новом Завете об обязанностях дьякона говорится намеренно туманно, чтобы дьяконы в любом столетии могли служить в соответствии с текущими нуждами. ...Своим молчанием Новый Завет позволил первым дьяконам служить в любом качестве, для какого они имели данные, и исполнять любую порученную им работу. Современные дьяконы могут делать не меньше.

Такое прекрасное служение преданных дьяконов не пройдет незамеченным и не останется без вознаграждения. Бог никогда неставил серьезных задач, не давая великих благословений и вознаграждений. Вознаграждений много: внутренними качествами дьякона – каким он

становится – будут красота, привлекательность, бдительность, готовность и усердие. Дьякон приобретет “высшую степень” (3:13) – прочное положение. Община будет с удовольствием с ним работать. Дьякон также добьется “великого дерзновения в вере” (3:13). И, как высшее вознаграждение, небеса станут домом старательного дьякона. Можно ли просить большего?

Сегодня церкви нужны такие руководители-слуги, которые описаны Павлом. Достаточно ли усилий прилагают проповедники и общины, чтобы обучить и подготовить братьев для такого важного особого служения?

Урок 9

Задома с церкви – заключение

(3:19, 15)

КАК НАМ ПОСТУПАТЬ (ст. 14, 15а)

Цель, которую Павел преследовал в письме Тимофею, состояла в том, чтобы каждый член церкви узнал, “как должно поступать”.⁵⁰ Знание того, как надо вести себя, приводит к “перевороту” в прежнем поведении. Для некоторых более привычными могут показаться такие выражения, как “вносить изменения” или “придавать определенную форму”. Люди меняются во Христе, становясь новым творением (2 Кор. 5:17). Великие старейшины и дьяконы во Христе не появятся, если не будет совершено определенного переворота, если не будет проявлено определенной силы и мужества, не будет движения к чистоте и святости, что возможно только при возрастании в благодати и познании Бога (2 Пет. 3:18; 2 Тим. 1:7; 2:1).

КАК НАДО ПОНИМАТЬ ЦЕРКОВЬ (ст. 15б)

Внимание к нашему поведению приобретает особое значение, когда Павел говорит о том, что мы должны быть “Церковью Бога живого”. Живой Бог не производит мертвых детей и не растит безжизненное и равнодушное потомство! Ключом к тому, как мы должны вести себя,

⁵⁰поступать (греч. *анастрефо*) – опрокидывать, переворачивать; вести себя; в смысле претворения в жизнь определенных принципов – вести себя смело и мужественно... в доме Божьем (1 Тим. 3:15), жить в святости с чистыми помыслами.

являются наши взаимоотношения с *живым* Богом (Мат. 5:48; Фил. 2:22; 1 Иоан. 3:1–3). То, как мы ведем себя, будучи церковью Христовой, может зависеть от того, какой мы видим Его церковь.

Столп истины

Тимофей, несомненно, без труда понял ме-

тафору Павла о христианах (церкви) как столпе истины. В таких отрывках, как Отк. 19:6–8; Мат. 5:16; 2 Тим. 2:19; 1 Тим. 6:20 и Тит. 2:10–14, говорится, каким образом Божьи люди могут стать украшением учения, или истины (то есть, “приносить добрую славу учению Бога, Спасителя нашего”; Тит. 2:10; СП). То, что мы, поступая так, будем *столпами*, особенно под-

Дьякониссы? (1 Тим. 3:11)¹

А. Херви назвал три возможных значения этого стиха, указав, что речь здесь может идти о (1) женах дьяконов, (2) женах старейшин и дьяконов и (3) женщинах-дьяконах.² Херви, подобно многим современным толкователям, предпочел третье значение, но автор этих строк уверен, что третье значение неверно.

Если бы женщины, о которых идет речь здесь, были дьяконами, то Павел и назвал бы их дьяконами, чего он определенно не сделал. Кроме того, в следующем же стихе Павел говорит, что дьякон должен быть “одной жены муж”, что полностью исключает женщин как возможных претенденток на эту должность.

Синодальная Библия это слово в данном стихе переводит как “жены”, а не “женщины”, и это, несомненно, точная передача смысла. Отстаивая свою точку зрения, некоторые заявляют, что в греческом языке слово “женщины” обладает двусмысленным значением; пусть так, но в контексте это слово должно означать жен. Прочтение этого отрывка как “дьяконы женского пола” является серьезным прегрешением перед Словом Божиим. В этом стихе абсолютно ничего не говорится о женщинах-дьяконах, а предположить, что там говорится именно это, значит допустить, что к женам старейшин и дьяконов не предъявляется *никаких требований*, а это уже обвинение против Павла, которое ни один человек не имеет права выдвинуть. Этот стих, в котором говорится о качествах жен служителей церкви, абсолютно обязателен для исполнения. Плохая жена может погубить любого старейшину или дьякона, и поскольку выдвинутые здесь качества относятся ко всему новому классу руководителей церкви, то это было бы очень серьезным упущением со стороны Павла.

Но разве в Рим. 16:1 Фива не названа “диакониссой”? Да, конечно, но и гражданские власти в Рим. 13:4 тоже названы Божьими “дьяконами”, то есть в обоих случаях в греческом языке употреблено одно и то же слово (за исключением рода). … В этой связи уместно отметить, что, если бы Павел подразумевал, что этих женщин следует ставить “диакониссами”, то он, конечно же, зная это слово, так бы их в этом отрывке и назвал. Слово “апостол” в Новом Завете употребляется как в официальном и узком значении, так и во втором и более общем смысле – в частности, когда оно относится к таким людям, как Варнава и Сила, которые, строго говоря, не были “апостолами”. Точно так же и слово “диаконисса”, употребленное по отношению к Фиве, не означает, что она была официальным дьяконом в Господней церкви. Всегда следует помнить, что слово диаконисса в переводе с древнегреческого означает “служанка” и что переводчики столетиями употребляли слово “дьякон”, вместо перевода, только тогда, когда речь шла об официальном церковном назначении. А в таких случаях, как Рим. 13:4 и Рим. 16:1, они обычно переводили его как “слуга”, и необоснованная вставка официального названия *дьяконисса* в Рим. 16:1 в некоторых переводах абсолютно неверна и вводит в заблуждение.

Если бы церквам было заповедано назначать женщин дьяконами, то где это отражено в Новом Завете или в обычаях ранней церкви? Когда женщин назначают дьяконами, делается это без божественного благословения, а также без соответствующего перечня требований, который должен служить руководством к их назначению. Если стих 11 предназначался для использования в качестве критерия назначения женщин дьяконами, то почему, позвольте спросить, Павел перечислил пятнадцать требований для старейшин и только четыре для так называемых дьяконисс? Такая точка зрения просто бессмысленна.

¹Джеймс Бертон Коффман.

²А. Херви.

ходит той обстановке, в какой жил Тимофей, когда получил это послание. Оно нашло Тимофея в Эфесе (Еф. 1:3), месте, где был храм Артемиды (Деян. 19:28). Вот как пишет о нем Барклей:

Этот храм был одним из семи чудес света. Одной из особенностей храма были колонны. Их было сто двадцать семь, и каждая была подарком какого-нибудь царя. Все они были сделаны из мрамора, а некоторые даже усыпаны драгоценными камнями и покрыты золотом. Жители Эфеса хорошо знали, какой прекрасной вещью могла быть колонна, или столп. Вполне возможно, что слово *столп* выражает здесь не столько идею опоры (как какой-то несущей конструкции), сколько показа, демонстрации. Часто на вершине колонны (столпа) устанавливают статую знаменитого человека, чтобы она могла возвышаться над всеми обыденными предметами и, таким образом, быть видимой даже издалека. Главная мысль здесь – что Церковь должна поднять истину на такую высоту, чтобы все люди могли ее видеть. Долг Церкви – всячески демонстрировать истину.

Утверждение истины

Если понятие “столп” призывает церковь стать украшением учения, то следующая фраза призывает церковь стать оплотом учения, или “утверждением истины” (в СП “основанием истины”). Слово “основание” дает представление об ответственности, возложенной на членов церкви. Христиане обязаны охранять истину (1 Тим. 6:20, 21; 2 Тим. 1:14). Такая охрана нужна не из-за боязни того, что истина не выстоит или может быть уничтожена (см. Мат. 24:35); это забота о том, что ее могут извратить лжепророки и лжеучителя (см. 2 Тим. 3:2–13; Рим. 16:17, 18; 2 Пет. 2:1–3). Когда грабят банк, разве мы ждем от грабителя, что он уничтожит деньги, или нас волнует, как он ими воспользуется? Христианам не надо бояться, что люди или дьявол могут уничтожить истину; мы должны охранять ее от извращений или искажений. Божья драгоценная истина должна храниться в чистоте для того, чтобы последующие поко-

ления услышали и уверовали.

Так как Господь вложил Свое сокровище в глиняные сосуды (2 Кор. 4:1–7), мы обязаны охранять его (2 Тим. 1:13, 14) от невежественных и неверных людей, которые могут исказить Писание на свою собственную погибель и погибель тех, кто будет им внимать (2 Пет. 3:16–18; Рим. 16:17, 18).

Поскольку Христос – основание, на котором построена церковь (1 Кор. 3:10, 11), то члены церкви – ее колонны и опоры. Мы должны демонстрировать правду и открывать то, зачем всем людям нужно уверовать и послушаться истины (Еф. 3:1–12, особенно ст. 8–10).

Уверенность церкви (ст. 16)

В стихе 16 Павел подходит к величественной кульминации, подтверждая все наставления, данные в главе 3. Все, что мы совершаем и чемаемся, став церковью Христа, происходит благодаря явленной нам великой тайне. Эта тайна, в центре которой стоит Христос, неразрывно связана с уверенностью в божественной красоте и благословениях. Драгоценность, или величие, этой явленной тайны, превращающей грешников в благочестивых, неоспоримы. Как сказал Павел, эта великая тайна “признана всеми” (СЕО).⁵¹ В стихе 16 указывается причина, почему церковь должна стоять за истину. Это больше не тайна (Еф. 3:3–6; Рим. 16:25–27). В 3:9 Павел говорит о сохранении тайны веры в чистой совести. Нам это не удастся, если мы не знаем, что мы храним. Но мы знаем, чего мы держимся: драгоценного плана, который стал известен и который Павел в стихе 16 назвал “великим”!⁵² Божья тайна, с которой теперь снята завеса, велика по масштабам, значению и святыни. Павел показывает, в чем заключается ее величие. Это

1. *Великий дар Божий: Он пришел. “Бог явился во плоти”* (Иоан. 1:1–4, 14; 3:16; Гал. 4:4; Фил. 2:5–8).

2. *Великое свидетельство: Он был подтвержден. Иисус Христос “оправдал Себя в Ду-*

⁵¹общее признание (греч. *омологуменос*) – по всеобщему согласию, по общему признанию, без спора.

⁵²великая (греч. *μεγας*) – большой, изобилующий; о естественных явлениях, сильно воздействующих на чувства; о зримых объектах, вызывающих восхищение и удивление; о людях, превосходящих других своими способностями, добродетелями, властью, силой; о величественной фигуре Иисуса Мессии... и его выдающемся влиянии; вещи, высоко ценимые за их важность, изготовленные в большом масштабе.

хе”⁵³ (Иоан. 16:7–14; Лук. 24:45–49; Деян. 1:5–8; 2:1–4, 15–24, 29–41; Рим. 1:4; 8:11). “Оправдание” здесь употреблено не в значении прощения греха (ибо Иисус не совершил никакого греха), а в значении восстановления справедливости, чудовищно искаженной людьми (Ис. 53:4–8; Деян.: 8:28–39; 1 Пет. 2:21–25).

3. *Великая аудитория: Ему поклонялись.* Христос “показал Себя Ангелам” (1 Пет. 1:10–13; Еф. 4:8–10; Пс. 67:17–19; Фил. 2:9, 10; Отк. 5:11, 12). Небеса ликовали!

4. *Великая история и широкий охват событий: Его радостно приветствовали.* Христос был “проповедан в народах” (Мат. 28:18–20; Деян. 1:8; Кол. 1:23; Отк. 1:7; Мат. 25:31–46).

5. *Великий отклик: Он был принят.* Христос был “принят верою в мире” (1 Пет. 1:18–23; Деян. 2:41; 5:14; 9:31; Рим. 15:18, 19; 16:25–27; Фил. 2:9–11).

6. *Великое положение. Он вознесся.* Христос “вознесся во славе” (Деян. 1:9–11; Евр. 2:9; Еф. 1:18–23; Иоан. 17:5; Отк. 5:6–14).

Каждый этап этой истории (таинства), в центре которой стоит Иисус Христос, наш Господь, грандиозен. Подумайте о том, кем явля-

ется Христос и что Он сделал. Божья тайна была открыта нам совершенно реально в Иисусе Христе, Сыне Бога живого!

Следующие слова Александра Кэмбелла служат достойным итогом, величающим Бога и явленную Им тайну:

Оно считается величественной конечной целью всевышней и всемогущей любви и торжественно называется “благодатью Бога, нашего Спасителя”, изливающейся лучами полноликого Солнца Праведности и милости. Оно – это задуманное и исполненное величайшее из всех событий: облечение Господа Иисуса абсолютной властью как единственного правителя над всем Божиим творением. … Люди могли бы назвать это “революцией во вселенной”, что, конечно, совсем не отражает сути события. Это поистине великая эпоха, новая эра в вечности, “завершение веков”. … Это *крещение*, или помазание, Иисуса единственным властителем вселенной было, несомненно, самым важным, самым величественным и самым грандиозным из всех когда-либо случавшихся событий. *

⁵³О явлении Христа во плоти и оправдании в Духе Уильям Хендриксен утверждает: “Сочетание слов «плоть» и «Дух» обосновано Писанием. Заметьте: «И Слово стало плотию и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу как единородного от Отца. … И свидетельствовал Иоанн, говоря: я видел Духа, сходящего с неба, как голубя, и пребывающего на Нем» (Иоан. 1:14, 32; ср. 3:34). Будучи так помазан Святым Духом (Пс. 2:2; 44:7; Мат. 3:16; Мар. 1:10; Лук. 3:22; Деян. 4:27; 10:38), он мог, когда был во «плоти» (в немощной человеческой сущности), творить чудеса, изгонять бесов и т.д. (Мат. 12:28). С каждым проявлением силы устанавливалась его *правота*, ибо, конечно же, Святой Дух не дал бы такой силы грешнику (Иоан. 9:31). Но особенно *воскресением из мертвых* Дух *полностью* подтвердил заявление Иисуса о том, что Он Сын Божий (Рим. 1:4)».

Слова со значением “старейшина”

Слово “старейшина”, или “пресвитер” (греч. *пресбитетерос*) означает “старше”, или старик. Подобно некоторым другим словам (например, “генерал”, “майор”, “капрал”), оно, помимо своего основного значения, может употребляться в качестве звания или должности. Титу было велено “поставить” пресвитеров в каждом городе (Тит. 1:5), и слово “пресвитер” означает должность, на которую их ставили.

“Блюститель”, или “епископ” (греч. *епископос*) употребляется как эквивалент слову “старейшина” в смысле занимаемой должности. Павел, обращаясь к эфесским старейшинам, назвал их “блюстителями”. Таким образом, старейшины и блюстители (епископы) были одними и теми же людьми. Более того, формально их ставил на эту должность Святой Дух (Деян. 20:28).

Третьим официальным титулом является “пастырь” (“пастор”), или “пастух” (греч. *поймен*). Петр наставлял старейшин “пасти Божье стадо” (1 Пет. 5:2). В то время, как слово “пастор” было извращено всевозможными сектами, слово “пастырь” как образное наименование блюстителя (“епископа”) совершенно понятно каждому.

Из работы Дж. Мак-Гарви *A Treatise on the Eldership*

Автор: Дейтон Киси

Из серии: “Послание к благовестникам: 1, 2 Тимофею и Титу”

© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается